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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 
DA UFMG - REALIZADA EM 07 DE MAIO 2012. 

ATA Nº 03/2012 – Às treze horas e trinta minutos do dia sete de maio do ano de dois 
mil e doze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da 
Senhora Diretora, Profa. Samira Zaidan, contando com a presença dos seguintes 
membros: Profa. Maria Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora; Prof. Geraldo 
Magela Pereira Leão, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. 
Andréa Moreno, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. 
Thaís Nívia de Lima e Fonseca, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à 
Educação; Prof. José Simões de Almeida Júnior, Coordenador do Colegiado do Curso 
de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, Coordenador do Colegiado Especial 
de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas; Profa. Maria 
de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em 
Educação do Campo; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Coordenadora do Colegiado de 
Pós-Graduação em Educação; Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora do 
CEALE; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; Profa. Lucíola Licínio 
de Castro Paixão Santos, Maria José Braga, e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, 
representantes dos professores efetivos da FaE; Alexandre Dias dos Santos e Maurício 
Antônio Vieira, representantes do Pessoal Técnico e Administrativo da FaE e como 
convidado o Bibliotecário Chefe da FaE, Ricardo José de Miranda. Justificaram suas 
ausências: Prof. Juarez Tarcísio Dayrell, representante dos professores efetivos; Profa. 
Ana Maria Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; e Profa. 
Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, representante da FaE no CEPE. Verificada a 
existência de quorum, a Professora Samira Zaidan iniciou a reunião agradecendo a 
presença de todos e dando as boas vindas aos novos membros, Prof. José Simões, 
Profa. Lucíola, Profa. Ana Gomes e o Bibliotecário Ricardo, participando como 
convidado. A seguir, passou à pauta: 1º ponto: Informes. A professora Samira 
informou: 1.1. Que estará em gozo de férias regulamentares no período de 08 a 14 de 
maio, solicitando aos decanos da Congregação, professores Lucíola e Juarez Dayrell, o 
apoio à Vice-Diretora em caso de necessidade. 1.2. Que devido à necessidade de um 
maior investimento na área de Educação Inclusiva pela FaE, a diretoria promoveu 
conversações com as professoras Ana Lydia e Raquel, do DECAE, com vistas à 
criação de um Grupo de Trabalho para propor ações na área, inclusive a solicitação de 
novos professores. 1.3. A aprovação pelo CEPE, em reunião no dia 24 de abril de 
2012, da proposta da CPPD para a concessão de uma vaga docente, na classe de 
professor adjunto, ao DECAE/FaE. 1.4. A publicação do edital de licitação para as 
obras de construção do anexo da FaE, cujos envelopes com a propostas estão previstos 
para serem abertos no dia 12 de junho de 2012. 1.5. A aprovação pelo Conselho 
Universitário, em reunião no dia 03 de maio de 2012, para que a UFMG ratifique seu 
Programa de Bônus, com as modificações propostas na metodologia de utilização das 
notas obtidas no Exame Nacional do Ensino Médio-ENEM, de forma a preservar a 
proporcionalidade dos aprovados no Vestibular da UFMG mediante o benefício do 
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bônus. 1.6. A professora Maria de Fátima informou que foi realizado, nos dias 04 e 05 
de maio, nas cidades de Itaobim e Montes Claros, o I Encontro das Oficinas Regionais 
– Lecampo PIBID/PET - Tempo Comunidade, sobre o tema “Que escola do campo 
temos: desafios e perspectivas”. 1.7. O professor João Valdir informou que será 
realizada na Praça de Serviços da UFMG, no período de 07 a 12 de maio, a Feira de 
Artesanato do Vale do Jequitinhonha; informou também a realização na FaE, no dia 24 
de maio, de Seminário sobre o REUNI, convidando a todos a participarem. 1.8. A 
professora Marlucy informou que estão abertas até o dia 31/05, as inscrições para 
apresentação de trabalhos e mini-cursos no Congresso Luso-brasileiro de Currículo, 
que será realizado na FaE no mês de setembro de 2012. 2º ponto: Aprovação da ata: 
A professora Samira submeteu aos membros da Congregação as atas das reuniões dos 
dias 05/12/11 e 02/04/12, enviadas antecipadamente para todos. Colocada em votação, 
as atas foram aprovadas por unanimidade. 3º ponto: Processos de Progressão 
Horizontal. A professora Samira apresentou, nos termos da Resolução Complementar 
01/2008, do Conselho Universitário, os processos de Progressão Horizontal dos 
seguintes professores: a) Ana Lydia Bezerra Santiago, do nível I para o nível II da 
classe de professor associado; b) Licínia Maria Correa, do nível I para o nível II da 
classe de professor adjunto; c) Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, do nível I para o 
nível II da classe de professor adjunto; d) Regina Célia Passos Ribeiro de Campos, do 
nível I para o nível II da classe de professor adjunto; colocados em votação, os 
processos foram aprovados. 4º ponto: Homologação do resultado da consulta para 
escolha dos representantes da Faculdade de Educação no CEPE e no Conselho 
Universitário. A professora Samira informou o término do mandato dos professores 
Luiz Alberto Oliveira Gonçalves (titular) e Regina Helena de Freitas Campos 
(suplente) nos cargos de representantes da FaE no Conselho de Ensino Pesquisa e 
Extensão – CEPE e a resignação do professor Geraldo Magela Pereira Leão (titular) no 
cargo de representante da FaE no Conselho Universitário da UFMG, devido a sua 
eleição como chefe do Departamento do Administração Escolar; agradeceu a intensa e 
efetiva participação dos professores nas reuniões dos respectivos Conselhos. Informou 
também que foram publicados os Editais de Convocação para eleição de novos 
representantes para o triênio 2012-2015, quando recebemos a inscrição de apenas uma 
chapa para cada órgão, assim compostas: Conselho Universitário: Professores Ana 
Maria Rabelo Gomes (titular) e Orlando Gomes de Aguiar Júnior (suplente); CEPE: 
Professoras Marisa Ribeiro Teixeira Duarte (titular) e Maria Isabel Antunes Rocha 
(suplente). A consulta à comunidade foi realizada no dia 23/04/2012, obtendo o 
seguinte resultado: número de eleitores: 119 (cento e dezenove); número de votantes: 
65 (sessenta e cinco); votos nas chapas: 61 (sessenta e um); votos em branco: 04 
(quatro). Colocada em votação, o resultado da consulta foi homologado pela 
Congregação. 5º ponto: Banca examinadora e data para realização do concurso 
público de professor titular do Departamento de Administração Escolar – DAE. 
A professora Samira informou que foram encerradas as inscrições do concurso público 
de Professor Titular do Departamento de Administração Escolar para a área de 
conhecimento: “Políticas Públicas e Direito à Educação”, quando recebemos as 
inscrições dos professores Antônia Vitória Soares Aranha e Fernando Selmar da 
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Rocha Fidalgo, devendo a Congregação indicar os membros da Comissão 
Examinadora e definir a data para a realização do mesmo. Após discussões foram 
aprovados os nomes dos seguintes professores para compor a Comissão Examinadora: 
Titulares: Dra. Fúlvia Maria de Barros Mott Rosemberg – Fundação Carlos Chagas, 
Dra. Léa Pinheiro Paixão – UFF, Dra. Maria Alice de Lima Gomes Nogueira – 
UFMG, Dra. Maria Beatriz Moreira Luce – UFRGS e Dra. Sofia Lerche Vieira – 
Universidade do Estado do Ceará. Suplentes: Dra. Leda Scheibe – UNOESC (1ª 
suplente) e Dr. Eduardo Fleury Mortimer – UFMG (2º suplente). Foram aprovados 
também os dias 13, 14 e 15 de junho de 2012 para a realização do referido concurso. 
6º ponto: Banca Examinadora da Progressão Vertical de Professor Adjunto para 
Professor Associado. A senhora diretora apresentou os nomes dos professores 
Antônio Júlio de Menezes Neto (DECAE), Francisca Izabel Pereira Maciel (DMTE) e 
Sérgio Luiz Talim (COLTEC) para compor a Comissão Examinadora da Progressão 
Vertical de Professor Adjunto para Professor Associado, referente ao 1º semestre de 
2012, quando serão avaliados os professores Ana Maria de Oliveira Galvão, Cláudio 
Marques Martins Nogueira, Conceição Clarete Xavier Travalha, Geraldo Magela 
Pereira Leão, Lúcia Helena Alvarez Leite, Maria de Fátima Cardoso Gomes e Tânia de 
Freitas Resende. Colocada em votação, a comissão foi aprovada. 7º ponto: Recursos 
para alocação de bolsas para ações especiais na FaE. A direção informou a 
necessidade de levantamento de recursos para manutenção dos projetos prioritários 
para a Faculdade, definidos em 2011 por assembleias departamentais e 
interdepartamentais, dentre eles: Educação Inclusiva, Tecnologias, Colegiado do 
Curso de Pedagogia, Espaço Arte-Educação e Centro de Memória. Foi reafirmada a 
importância do incentivo e apoio a essas frentes de ação. Nesse debate, foi levantado, 
com preocupação, a atuação docente em múltiplos projetos de extensão (prestação de 
serviços à sociedade), o que está merecendo melhor discussão. Após debate foi 
aprovada a criação de uma comissão formada pelos professores Samira, Maria 
Cristina, Andréa Moreno, Geraldo Leão e Thaís, que farão o levantamento das normas 
de prestação de serviços, buscando a legislação vigente, bem como o levantamento de 
possíveis fontes de financiamento. 8º ponto: Relatórios 2011 dos Departamentos. A 
professora Samira deu início à discussão solicitando a cada um dos Chefes dos 
Departamentos para apresentar uma síntese da avaliação do Relatório de seu 
Departamento. Após apresentação constatou-se: 1) que foi unânime a opinião de que o 
programa para o lançamento das atividades que geraram o relatório é antigo e de difícil 
manuseio e compreensão, necessitando ser urgentemente modificado pela 
Universidade; 2) que houve uma evidente e adequada diminuição dos encargos 
didáticos dos docentes, tendendo a 08 horas semanais entre graduação e pós-
graduação, mas que, no caso do DMTE, faltam professores em algumas áreas, como, 
por exemplo, a Geografia; 3) que foi boa a produção bibliográfica e classificação das 
publicações que se apresenta nos relatórios; 4) que houve um bom envolvimento dos 
docentes em atividades de pesquisa, ensino, extensão e administração; 5) que as 
atividades de administração consideradas de “menor visibilidade” recaem, muitas 
vezes, sobre os professores novatos; 6) a necessidade de articulação dos tutores dos 
professores recém-contratados de modo a melhor situá-los na vida universitária; 7) que 
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falta equacionar o REUNI e UAB nos planos de ação dos departamentos; 8) a 
necessidade de se buscar um revezamento dos professores que assumem atividades nos 
meses de férias regulares da Universidade nos cursos FIEI e LECAMPO, pois a 
estrutura dos dois cursos, que tem a temporalidade diferente, não é departamental. 
Finalizando, os relatórios foram considerados bons e aprovados. Foi aprovado também 
o envio de ofício à CPPD expressando o posicionamento da Congregação sobre o INA. 
9º ponto: Outras aprovações: 9.1. A Resolução 01/2012 do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO, que estabelece normas e critérios 
para classificação e distribuição de vagas remanescentes no curso, disponíveis para 
reopção e rematrícula. 9.2. O projeto “Pesquisa de opinião desenvolvida por estudantes 
da Educação Básica: possibilidades pedagógicas e alternativas didáticas”, coordenado 
pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca. 9.3. O projeto de extensão 
“Avaliação e Seleção de Obras de Literatura: composição de acervos para escolas 
públicas que atendem anos/séries finais do Ensino Fundamental e Ensino Médio – 
PNBE 2013”, coordenado pelo Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita – 
CEALE/FaE/UFMG. 10º ponto: Orientações aos docentes sobre licenças de saúde e 
afastamentos. A professora Samira distribuiu o documento elaborado pela Direção 
com as orientações sobre licenças de saúde e afastamentos, para considerações de 
todos; solicitou que as propostas de alterações sejam encaminhadas, via e-mail, à 
Secretaria Geral até segunda-feira, dia 14 de maio, quando o documento será 
distribuído a todos os professores da Faculdade. Nada mais havendo a tratar, a 
Professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, 
na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por 
todos. Belo Horizonte, 07 de maio de 2012.  
 
 


